

初夏的夜晚，夜市上异常热闹，舒文剑和他的同事们成了这个夏天夜市上的常客。2004年，舒文剑参加了“反劫制暴战术研修班”。这之后，夜市成为他观察社会百态的舞台。在别人享受美食时，他和同事们关注着来来往往的人群，暗暗揣摩每一个人的身份、年龄。

●路上突发意外 孕妇命在旦夕

2005年8月24日9:30，舒文剑接到消息，一名在义乌打工的男子挟持了一名女人质，正在从义乌前往金华的路上。10:30，金华市公安局设卡拦截了这辆车。车里坐着一名神情紧张的男子。特警支队的叶俊透过挡风玻璃向车里望去，发现该男子用一把刀控制着一名精神紧张的孕妇。此刻，现场每一个人都意识到拖一分钟，人质的危险就增加一分。特警支队副支队长舒文剑从旁边靠近车辆，试图让紧张的气氛缓和下来。



经过了解，这名劫持者精神上有问题，因为怀疑有人害他，于是劫持了一名孕妇要求回家。长时间的相持导致孕妇的呼吸变得非常急促，大家的心一下子悬了起来。为了让劫持者平静下来，舒文剑暂时离开了车，注视着局势的发展，等待下手时机。就在劫持者把头偏向左边，手稍稍放松的一刹那，舒文剑突然发力，抓住了劫持者的胳膊，一旁的叶俊立刻上前一步控制了劫持者的手。这是舒文剑第一次以谈判专家的身份出现在劫持人质案的现场，没有人看清楚他是何时动手的，但是那些特警队队员对这个动作已经非常熟悉。

1991年，舒文剑作为拳击散打专业人才被引进公安队伍。在多年的特警工作中，舒文剑成功处理了多起劫持人质案件和其他暴力事件。2004年，舒文剑开始涉足暴力案件中的谈判问题。多年的特警工作经历，让舒文剑反复思考着如何将谈判与武力有力地结合在一起。

●男女恩怨情仇 点燃复仇之火

特警出身的舒文剑接触谈判领域，就是在参加我国第一届“反劫制暴战术研修班”的学习之后。要进入这个培训班可不容易，当时全国只招17人，而报名者却有1700人，而且必须符合基本条件：年龄在35岁-46岁之间，智商在120以上，语言中枢发达，社会民俗经验丰富，知识面广。自从进入这个研修班后，舒文剑发现了解决暴力案件的另一种方法——谈判。

8月25日，义乌市一名叫彭松的男子一手拿着剔骨刀，一手拿着菜刀劫持了一名人质。经过了解，彭松和前女友分手后，又被前女友找人抢走身上的钱和回家车票。一怒之下，彭松就劫持了前女友的姐姐。舒文剑赶到现场的时候，劫持者和警方已经相持了半个小时。

义乌市公安局和金华市公安局组成的指挥部正在努力寻找着解决方案。指挥部通过现场模拟、反复试验，发现劫持者所在位置是一楼和二楼的楼梯口，从走上7级台阶到控制住劫持者的手最少需要2.5秒，而劫持者只要稍稍用力，就会给人质带来危险，所以没有足够的时间让特警队员冲上去夺下劫持者手中的刀。

指挥部在反复讨论后，决定让舒文剑进去谈判。但是，劫持者对此却非常排斥。为了让劫持者接受自己，走进去近距离谈判，舒文剑找到彭松的哥哥当桥梁。下午2:10，二人一起走进了院子。舒文剑说用这种方式出现，自己的身份就是彭松哥哥的朋友，在对话的过程中可以拉近距离，让其产生信赖感。外面的人焦急地等待着，而屋里的舒文剑决定继续用缓兵

之计稳住彭松的情绪。

●千钧一发时刻 巧妙周旋成功

舒文剑进去谈判已过去了20分钟。舒文剑心里明白，只要能把彭松手里的两把刀拿掉一把就有成功的希望。他对彭松说，你把右手腾出来，把刀给你哥哥，用右手抓住人质的肩膀，这样人质也不会跑掉，如果你的双手一直拿着刀的话，人质有可能钻空跑掉。彭松的哥哥顺势走过去接住他右手握的刀。彭松架着人质慢慢从屋里走出来，走到院子

门口，舒文剑又有了一个想法，当时他就跟彭松提了出来，手里的刀能不能用布遮住，因为手里拿着刀如果被记者拍到的话，就会成为证据。彭松对舒文剑已经十分信赖，他哥哥这时脱下汗衫盖住了弟弟手里的刀。

彭松的哥哥首先从院子里走了出来，跟在后面的彭松走到门口却不肯出来了。他看到外面有很多人，突然很紧张，舒文剑告诉自己的队友将车门打开。就在开车门的一刹那，舒文剑上前一步抓住了彭松的胳膊。由于刀已经用衣服裹上，舒文剑徒手夺了刀，自己没有受伤，劫持者也毫发无损。人质趁着这个机会跑到了安全的地方。

每一次从谈判现场回来，舒文剑都喜欢待在办公室里，一遍遍回放现场场景，从中捕捉有用的信息。

●细节决定成败 招招都有不同

去年9月，一名男子在邻近村庄偷东西时被人发现，便跑到一户农家的屋顶上，只要有人靠近就向下砸瓦块、石块，造成几名试图接近他的村民受伤。派出所民警首先到场劝解，但没起什么作用，男子仍然坐在屋顶，随时注意着下面的人群。半小时后，舒文剑和同事来到了现场。

舒文剑决定首先靠近这名男子。他用喊话的方式跟对方说了一些话。觉得男子情绪稍稍安定了一些的时候，舒文剑拿着盾牌慢慢走上了楼梯。为了取得男子的信任，舒文剑放下盾牌，开始和男子套近乎。

由于当时天气炎热，舒文剑准备给男子递上一瓶矿泉水。可当他发现递上来的矿泉水已经被别人喝过后，便把矿泉水往边上一放，下意识地叫下面的人再拿一瓶没喝过的水上来。就是这么一个小小的举动，却让屋顶上的男子变得激动起来，又开始朝他扔瓦片。舒文剑立即跑了下来。他开始反思，对方已经不能接受自己了，一个微小的细节让对方误以为自己打算叫别人上来。

舒文剑撤出后，情绪激动的男子突然从屋顶跳下来，跌在草垛上。经过抢救，男子并无大碍。而这次不成功的谈判，让舒文剑反省了很久。

在中国，反劫制暴中的谈判还是一个全新领域，和很多国内的谈判专家一样，舒文剑也在实践中不断摸索着。和同事们在夜市上观察人群，是舒文剑给自己布置的功课之一。因为在谈判中用最短时间找到对方感兴趣的话题，是谈判成功的第一步。而谈判的每一个现场，每一次接触的对象，每一次谈的话题都不同，谈判过程中采取的策略也不同，所谓谈判三十六计，确实是招招不同。

本文素材由央视《第一线》栏目提供

追踪 194X

2006年9月18日深夜，在内蒙古熬汉旗公安局刑警大队的技术中心，一个数字编码引起了民警的注意：“194X”。它们究竟代表着什么？尤其最后的这个“X”的含义，更是民警首先要破解的。究竟为何他们会把这4个符号如此重视，事情还要从他们下午刚刚接到的一起毁容抛尸案说起。

●死者衣物上的特殊编码

2006年9月18日下午，家住内蒙古熬汉旗四家子镇老虎山村的村民包某上山看地，却在地里发现一具被捆着手脚的女尸，他立即报了警。

到达现场后，技术人员迅速对现场进行勘察，这片玉米地位于内蒙古赤峰市到辽宁省锦州市的省际公路边上，再往南行不到500米就是辽宁省。经过勘验确定，死者为女性，年龄在20岁~25岁之间，身高1.6米，颈部勒有白色尼龙绳，双手、双脚也被用同样的绳子捆绑。脖子上一道深深的勒痕表明死者应该是被勒致死，死者衣着完整，并未受到性侵害，死亡时间应该是9月15日到16日之间。

就在专案组印发了寻找尸源的协查通报，准备派民警到3条公路沿线进行大面积走访调查的时候，技术中心向专案组反映了一个情况：他们在对死者遗留物进行重新检查时，在死者裤子的裤腰处意外地发现一个很小的、用线缝制的编码“194X”。经调查得知，一些干洗店在缝制形状不好缝制的数字时，往往用其他容易缝制的代码来代替，而其中的意思只有他们自己清楚。这条裤子上的编码正是某家干洗店缝上去的。

●通过编码确认死者身份

得到这个信息后，专案组派民警前往3条公路沿线的县乡，寻找缝制“194X”这个特殊编码的干洗店。

在干洗店老板的帮助下，民警终于从干洗店保存的干洗单据中找到了一年前的“1948”号干洗单据，在这张单据上登记的顾客名字是白静。看到这张单据，老板突然想起来，当时干洗这条裤子的顾客是一名叫白静的女子，而且因为价格问题双方还吵过架，这名女子名字中的“静”字应该是安静的“静”，是干洗店老板错写成了“镜”。同样的体貌特征、同样因为价格和人吵架，这表明这个叫白静的女子极有可能是死者。

根据干洗店老板反映，这个叫白静的女子经常出没于这里的娱乐场所。于是，专案组立即对周边地区所有歌厅、舞厅展开调查走访。9月21日晚，民警终于找到了白静的好友红梅，在她的指引下，民警搜查了白静的租住地点，在检查时一个日记本引起了民警的注意。上面记录着死者白静每天的饮食起居情况、收入情况，而记录的截止时间正好是案发当天——9月15日。

通过记录，民警发现白静对于收入的管理非常有规律：每个月底，她便把这个月的收入存入银行，月月如此。而且据红梅反映，白静在存款之前都把现金藏在屋内的一个抽屉里，她是15日突然失踪的，还没有到存钱的日子，那么这之前她收入的现金应该在家里，可经过搜查，民警却并没有发现这笔钱。

●从蛛丝马迹中寻找残忍凶手

通过白静的日记本，民警还有了意外的发现，白静将与她交往的所有人的联系方式都记得非常详细，在她的本子上记录有200多人的姓名、电话、工作单位。通过对日记本内记录的联系人的认真筛选，细心的民警找出了与她生前交往密切、可以深夜打电话将她约出来、而且自己有交通工具的三个人：老苏、李三和牛立辉。

当民警围绕三个人展开秘密调查时，有人向民警反映，9月15日晚上，老苏曾经开车带人前往内蒙古熬汉旗且连夜返回。

得到这一线索，民警立即到沿线的公路收费站展开调查，果然发现当天夜晚老苏驾车行驶的路线与专案组分析的犯罪嫌疑人行驶的路线相同，但调查结果显示老苏是和3个亲戚一同前往熬汉旗办事后返回的。

老苏的嫌疑被排除，那么其余的两个人当中，谁是犯罪嫌疑人呢？9月21日下午，另一组民警在对白静的存款进行调查时发现：白静的一笔2.5万元的存款于16日下午在内蒙古宁城县天义镇一家储蓄所被取走。

民警将通过监控录像获得的两个取款人的照片传回专案组设在辽宁叶柏寿地区的指挥中心，经过辨认确定这两个人一个是嫌疑人牛立辉，另一个是他的好友王通。于是，专案组迅速调集警力在犯罪嫌疑人出现的地区进行跟踪，选择最佳时机将两个犯罪嫌疑人同时抓获。

●畸形恋情引来杀身之祸

2006年9月22日下午，在朝阳警方的大力配合下，内蒙警方在叶柏寿镇将两名犯罪嫌疑人一举抓获。经审讯，犯罪嫌疑人牛立辉和王通对抢劫杀人抛尸的犯罪事实供认不讳。民警还在牛立辉开的车上找到了二人从白静身上抢走的白金项链和耳钉，在王通身上还搜出死者的手机和存款所用的银行卡。

在熬汉旗看守所记者见到了牛立辉。原来他和死者白静是一年前认识的，随着两个人的交往，互相之间的好感慢慢增加，见面的次数也就多起来。渐渐地，社交经验丰富但内心世界却很孤独的白静对牛立辉一往情深，过日子仔细的白静对钱看得相当重，对朋友对自己都是斤斤计较。可就是这样一个人，对自己喜爱的牛立辉却完全不同，她曾经对牛立辉说只要他和老婆离婚与自己好，她就给牛立辉买一辆汽车。然而牛立辉却并不这样想。

并未付出更多感情的牛立辉急于结束这种关系，而且更重要的是他这时候知道了白静有许多钱。于是，牛立辉用假证件办理了一张手机卡，专门用于同白静联系。经过几天的准备，9月15日中午，牛立辉同王通购买了绳子和胶带，晚10时多，牛立辉打电话约白静，后到白静家稍坐片刻，又谎称接朋友一起玩，将白静骗上车，并用事先准备好的尼龙绳将她捆住。之后牛立辉就在路边等着，王通打车返回白静的租住地取回她的存折和现金5000余元，二人拿到存折后逼白静说出了密码。16日凌晨3时，牛立辉与王通二人用尼龙绳将白静勒死，抛尸于公路旁的玉米地里。

本文素材由央视《天网》栏目提供